

УДК 613 (092) «Омельянчик»

ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ ВРАЧА, УЧЕНОГО, ПЕДАГОГА ОМЕЛЯНЧИКА МИХАИЛА СТЕПАНОВИЧА И ЕГО ВКЛАД В РАЗВИТИЕ ГИГИЕНЫ

Н.В. Пац, к.м.н., доцент; Ф.И. Игнатович, к.м.н., ст. преподаватель

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

УО «Гродненский государственный университет им. Я.Купалы»

В статье представлены краткие биографические данные о докторе медицинских наук профессоре Михаиле Степановиче Омелянчике (1940-2007) в связи с 70-летием со дня рождения. Особое внимание уделено его научно-педагогической и общественной деятельности в Гродненском государственном медицинском университете.

Ключевые слова: *М.С. Омелянчик, Гродно, медицинский университет, гигиеническая наука, научно-педагогическая и общественная деятельность.*

The article represents some biographical facts about Professor Omelianchik Mikhail Stepanovich, Doctor of Medical Science (1940-2007), dedicated to the 70 years of his birth. Particular emphasis is made to his scientific, educational and public activities at the Grodno State Medical University.

Key words: *M.S. Omelianchik, Grodno, Medical University, Hygiene, scientific, educational and public activities.*

История развития гигиенической науки и практики на современной территории Беларуси изучена недостаточно, роль ряда ученых и врачей пока еще не получила должной оценки, имена их могут быть забыты. В значительной мере это касается западного региона республики, где только в 1958 г. был открыт Гродненский медицинский институт. Основателем и многолетним руководителем кафедры общей гигиены был профессор В.М. Нижгородов. Его учеником и преемником стал профессор М.С. Омелянчик, о жизни и деятельности которого имеются пока лишь единичные публикации энциклопедического характера [1-4, 7-8]. Они не отражают в должной мере вклад ученого в развитие гигиены как науки и предмета преподавания. Настоящая публикация, посвященная 70-летию со дня его рождения, имеет целью восполнить имеющиеся пробелы.

Михаил Степанович Омелянчик родился 10 февраля 1940 г. в д. Заточье Дрогичинского района Брестской области. После окончания в 1960 г. Брестского медицинского училища он организовал и возглавил Жемойдякский фельдшерско-акушерский пункт в Ивацевичском районе. Первые успехи в работе показали, что медицина была его настоящим призванием. Это положительно оценило и обслуживаемое население (рис. 1, 2).

Правильность избранного пути и недостаток знаний побудили М.С. Омелянчика поступить в 1963 г. в Гродненский медицинский институт. Уже на первых курсах он увлекся научными исследованиями и стал активным членом научных студенческих кружков при кафедре физиологии, затем – биохимии. Подлинными Учителями и образцами служения медицинской науке стали для него профессоры И.К. Жмакин, Ю.М. Островский, В.М. Нижгородов, Д.А. Маслаков, Н.К. Лукашик, В.С. Васильев, М.В. Борисюк и др. Исследовательская работа, поездки с докладами на студенческие научные конференции захватили его всерьез, но не мешали успешной учебе. Поэтому неудивительно, что после получения в 1969 г. диплома с отличием молодому врачу было предложено остаться при медицинском институте для подготовки к научно-педагогической деятельности (рис. 3). Для этого он поступил в аспирантуру при кафедре общей гигиены, которую окончил в 1972 г.

Работая ассистентом на кафедре общей гигиены, М.С. Омелянчик завершил научные исследования, и в 1973 г.



Рисунок 1 - Студенческая группа А (2 подгруппа) 2 курса Брестского медицинского училища на практических занятиях по терапии в центральной поликлинике г. Бреста. 15.10.1959. М.С. Омелянчик первый справа в верхнем ряду

защитил в Москве кандидатскую диссертацию на тему «Обеспеченность витамином В12 и потребность в нем организма рабочих азотноудобного производства». Он является соавтором «Методических рекомендаций по оздоровлению условий труда в производстве азотных удобрений», утвержденных в 1974 г. Минздравом БССР. Боль-



Рисунок 2 - М.С. Омелянчик (справа) в годы работы на ФАПе в д. Жемойтки Ивацевичского района. 1960 год

шое внимание уделялось им вопросам гигиены труда в ряде других отраслей производства, разработке и проведению профилактических мероприятий по снижению заболеваемости рабочих.

В дальнейшем интересы М.С. Омелянчика как ученого привлекли гигиенические аспекты такой актуальной проблемы, как алкоголизм. Поэтому в 1977 г. он переходит на работу младшим научным сотрудником в Институт биохимии АН БССР, где открылась специа-

лизируемая проблемная лаборатория. Темой его исследований стало изучение влияния этилового спирта, как химического фактора, на здоровье людей и животных. Получив серьезную теоретическую и экспериментальную подготовку, он в 1980 г. возвращается на кафедру общей гигиены, избирается по конкурсу на должность доцента. В этом же году ему присваивается ученое звание доцента.

Наряду с педагогической деятельностью, Михаил Степанович много времени и сил отдает научным исследованиям. Основное внимание направлено на изучение влияния факторов спиртового производства на репродуктивную функцию женского организма и потомство. Им установлено, что в воздухе рабочей зоны основных цехов обследованных спиртзаводов содержание этилового спирта многократно превышает предельно допустимую норму. Это неблагоприятно влияет на женский организм, а при беременности и на потомство, особенно если спиртные напитки дополнительно принимаются через рот. Результаты многолетних исследований этой актуальной проблемы положены в основу докторской дис-



Рисунок 3 - Ректор Гродненского государственного медицинского института Д.А. Маслаков вручает М.С. Омелянчику диплом об окончании ВУЗа с отличием. 1969 год

сертации на тему «Экспериментальное обоснование прогнозирования отдаленных последствий воздействия на репродуктивную функцию и потомство этанола при его производстве». Она была успешно защищена в 1993 г. в Санкт-Петербурге и утверждена ВАКом.

В 1994 г. за высокие достижения в научно-педагогической деятельности М.С. Омелянчик избирается по конкурсу заведующим кафедрой общей гигиены и экологии. В 1995 г. ему присвоено ученое звание профессора. Под его руководством на кафедре расширено число преподаваемых предметов, улучшено их учебно-методическое обеспечение, начала внедряться компьютеризация. В 1995 г. им подготовлены и опубликованы методические рекомендации к практическим занятиям по военной гигиене. Он является соавтором и соредктором «Комплексной программы непрерывного экологического образования и воспитания детей дошкольного и школьного возраста», изданной в 1996 г. Под его руководством и при его участии составлены и опубликованы два сборника тестовых заданий для студентов по общей гигиене (2003, 2004 г.).

Проф. М.С. Омелянчик автор около 300 научных работ по вопросам гигиены и экологии, опубликованных не только в Беларуси, но и за границей (Польша, Германия, Франция, США, Испания, Австралия и др.). Тематика научных исследований, проводившихся на кафедре под его руководством, включала актуальные проблемы гигиены труда и питания различных категорий населения, гигиены детей и подростков. Особое внимание уделялось изучению влияния экологических факторов, в том числе и радиации, на здоровье беременных женщин и детей. Под его руководством выполнены и защищены 3 кандидатские диссертации.

Научные разработки проф. М.С. Омелянчика, его сотрудников и соискателей находят применение в практическом здравоохранении. Особое внимание им уделялось вовлечению в научно-практические исследования санитарных врачей, которые всегда могли получить на кафедре консультативную помощь при выборе темы и оформлении публикации. В 1996-2002 гг. по его инициативе проведены три совместные региональные научные конференции, труды которых были опубликованы под его редакцией.

Проф. М.С. Омелянчиком было значительно расширено международное научное сотрудничество кафедры. По его инициативе в Гродно проведены две научно-практические конференции с международным участием (2000 и 2002 г.). На кафедре стали выполняться совместные исследования по актуальным проблемам гигиены и экологии с Белостокской, Познаньской и Вроцлавской медицинскими академиями, с Фондом помощи детям из регионов залежей меди из г. Легница (Польша) (рис. 4). Полученные результаты опубликованы как в отечественных, так и в зарубежных изданиях.

Оценивая итоги научно-практической деятельности проф. М.С. Омелянчика в области гигиены и экологии, нельзя не отметить ее выраженный общественно-патриотический характер. В 1993 г. в статье «Гигиенические аспекты проблемы сохранения здоровья белорусской нации» он остро ставит вопрос об необходимости признания Беларуси зоной экологического неблагополучия после аварии на Чернобыльской АЭС. При суммированном воздействии радиационного и химического факторов риска, по его мнению, более интенсивно увеличивается численность людей, находящихся в состоянии приобретенного иммунодефицита [5].



Рисунок 4 - Профессор М.С. Омелянчик выступает с докладом на международной конференции в г. Карпас. Польша. 20.11.2005

В решении этой задачи имеет первостепенное значение профилактика. К сожалению, в медицине, по утверждению М.С. Омелянчика, как прежде, так и ныне стоит на «первом месте – всегда и неизменно – лечение». В 2005 г. в статье «От декларации – к профилактике» им обращалось внимание на «многочисленные метаморфозы и манипуляции», проводимые с гигиеной как предметом преподавания. К примеру, необоснованное сокращение учебного времени. В 2001 г. оно уменьшилось со 130 до 90 часов [6]. Очередными «нововведениями» предусмотрено с 2008 г. сокращение числа лекций и увеличение внеаудиторных часов с переносом их снова на 2 курс.

С 2004 г. Михаил Степанович работал в Гродненском государственном университете им. Я. Купалы в должности профессора кафедры спортивной медицины и лечебной физической культуры. Научная и педагогическая деятельность его была посвящена вопросам физиологии и гигиены спорта, исследованию фактического питания спортсменов, сохранению и укреплению здоровья студентов, подростков и детей. Продолжались совместные научные исследования с польскими коллегами.

Результаты их неоднократно докладывались на международных симпозиумах и конференциях.

Проф. М.С. Омелянчик активно занимался и общественной деятельностью. Он являлся членом Республиканской методической комиссии по медицинскому образованию, членом Республиканского научного совета по координации научных медицинских исследований, председателем Гродненского областного отделения научного общества гигиенистов и санитарных врачей, членом центральной методической комиссии и проблемной экспертной комиссии, ученым секретарем Совета медицинского университета и специализированного совета по защите кандидатских диссертаций.

За большие заслуги в научно-педагогической деятельности проф. М.С. Омелянчик награжден медалями «За доблестный труд» (1991), знаком «Отличнику здравоохранения» (1998) и «Ветеран труда». За достигнутые успехи в 2003 г. ему была присуждена именная стипендия Президента Республики Беларусь.

Умер проф. М.С. Омелянчик 14 марта 2007 г., похоронен в д. Вертелишки Гродненского района.

Литература

1. Амелянчык Міхаіл Сцяпанавіч [аб ім] // Беларуская энцыклапедыя / Рэдкал. Г.П. Пашкоў і інш. – Мінск: Бел Эн, 1996. – Т. 1. – С. 330.
2. Гарелик, П.В. Омелянчик Михаил Степанович / П.В. Гарелик, Е.М. Тищенко // 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету: события и биографии. – Гродно: ГрГМУ, 2008. – С. 285.
3. Игнатович, Ф. Верность призванию / Ф. Игнатович // Медицинский вестник. – 2000. – № 7. – 17 февраля. – С. 5.
4. Игнатович, Ф.И. Омелянчик Михаил Степанович /Ф.И. Игнатович // Республика Беларусь: энциклопедия / Редкол. Г.П. Пашков и др. – Минск: Бел Эн, 2008. – Т. 5. – С. 568.
5. Омелянчик, М.С. Гигиенические аспекты проблемы сохранения здоровья белорусской нации / М.С. Омелянчик // Матер. междунауч. конф. – Гродно, 1993. – Ч.1. – С. 199-200.
6. Омелянчик, М. От декларации – к профилактике / М. Омелянчик // Медицинский вестник. – 2005. – 10 февраля. – С. 4.
7. Омелянчик М.С. [о нем] // Заведующие кафедрами и профессора Гродненского государственного медицинского института. – Гродно, 2003. – С. 163-165.
8. Омелянчик М.С. [о нем] // Кто есть кто в Республике Беларусь. – Минск: Энциклопедикс, 2001. – Т. 2. – С. 217.

Поступила 09.10.09